

# 深首開中歐班列 有效連通「帶路」

## 往白俄需時少於海運三分之一 年內延線至德國

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）滿載貨物的X8428次列車，於昨日上午10時38分緩緩駛出深圳鹽田港，將從新疆阿拉山口出境，途經哈薩克斯坦、俄羅斯等國，最後到達白俄羅斯明斯克，運行線路總長約9,900公里，預計運行時間約13天。這是深圳地區開行的首趟中歐班列，標誌着「一帶一路」建設在深圳首次實現有效連通。據悉，線路初期實行每周單線（出口）運輸，頻次為周一班，計劃9月份開始實現雙向運輸，每周兩班出口、一班進口，並計劃年內將班列延伸到德國漢堡。

**據** 提供班列全程運輸服務的中鐵集裝箱廣州分公司副總經理彭業介紹，深圳首趟中歐班列承運的產品，主要來自深圳市朗華供應鏈，以大宗電商產品以及對交貨時限有要求的輕工、高科技電子產品為主，包括日用家電、空調、打印機耗材、手機通訊器材等價值較高的輕工產品。列車共41箱，每個集裝箱價值約20萬美元。

### 利高端輕工產品搶佔市場

據廣鐵廣州貨運中心副主任李文海介紹，初期暫時只開行出口班列，待粵港澳大灣區、東南亞地區貨源穩定後，適時增加班列頻次以及返程班列，或開通新的深圳往返歐洲其他國家線路。「深圳作為『帶路』橋頭堡，有大量的轉運貿易。深圳至明斯克鐵運13天，海運要48天，時間節省三分之二，物流成本減少三成，對深圳的高端輕工產品輸出時效性有極大的好處，高端產品可以盡快搶佔市場。」

深圳作為中國最重要的高技術產業基地和戰略型新興產業規模最大的城市之一，2016年全市高技術產業產值已超過1.8萬億元（人民幣，下同），計劃到2020年將成為具有世界級影響力的一流科技創新中心，其中高技術產業產值達到2.5萬億元。

### 加強與歐互動 吸引先進技術

據深圳市政府有關負責人介紹，通過開行中歐班列，目的是有效整合珠三角以及東盟、台灣等地區貨運資源，利用深圳港口及鐵路優勢，再分撥到其他省市與區域，從而進一步強化深圳轉口貿易中心地位，將深圳打造為海陸空鐵多式聯動的亞洲貨運轉運中心，促進珠三角地區外貿穩增

長。廣東省運輸經濟專家金一兵表示，中歐班列的開行還能方便深圳及珠三角企業引進國外先進設備、裝備、工業原材料、無人工廠、先進製造工藝與技術、環保設備，促進深圳與歐洲在諸多領域、更深層次的互動與往來，助推深圳及珠三角地區工業化進程。

據中國鐵路總公司統計，中歐班列自2011年開行至今，已開行4,000多列，其中今年開行的列數已突破1,000列。目前全國開行中歐班列的城市已達28個，覆蓋21個省市區，到達歐洲11個國家的29個城市；深圳是全國第29個開行中歐班列的城市。

中歐班列作為「一帶」和「一路」互連互通的重要工具，深圳至明斯克線路將開啟海鐵大聯動模式，滿載着粵港澳和東盟貨物「共商、共建、共享」的期許，將穗莞深、港澳台、東南亞，與中國的中、西部地區，以及「絲綢之路經濟帶」沿線廣大內陸國家連成一片，實現「一帶」與「一路」有效連接和協同發展。

### 擬「移植」德工業展到深圳

浙江大學博士曾興認為，相較空運與海運，鐵運更有優勢。中歐班列的運費約為航空的五分之一，運時約為海運的四分之一，能有效節約時間，提升物流效率，提速資金周轉。對於留住深圳等珠三角科技型、智能型、加工型產業，防止產業過度外遷、空心化等起到了積極作用。

尤為關鍵的是，中歐班列（深圳至明斯克）開行後，有關部門和企業還計劃將漢諾威、慕尼黑工業展「移植」至深圳，加快中國「智能工廠」、「智能生產」、「智能物流」建設，助推工業「4.0」快速進入中德合作新時代。



深圳首班中歐班列昨日開通，預計會在13日後到達白俄羅斯明斯克。

中新社



中歐班列（深圳—明斯克）首發儀式現場。

香港文匯報記者郭若溪攝

### 中歐班列遍佈內地

地區	城市
華北	哈爾濱、太原、烏蘭察布、包頭
華中	鄭州、長沙、武漢、南昌
華南	廣州、深圳、東莞
華東	義烏、蘇州、杭州、臨沂
華西	重慶、成都
西南	貴陽、昆明

製表：香港文匯報記者 郭若溪

# 社科院：京津冀建「微中心」打造新增長極



社科院建議京津冀應盡快落實「微中心」建設。圖為津保鐵路。

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）由北京市社科院、社科院文獻出版社聯合推出的《中國區域經濟發展報告（2016-2017）》（以下簡稱《報告》）昨日發佈，《報告》指出，在加

緊規劃雄安作為非首都功能疏解的集中承載地同時，也應盡快落實「微中心」建設。報告建議，在京津冀區域摒棄三地行政區劃的限制，在距離北京40公里至100公里範圍內，重點規劃建設五個至六個「微中心」，每個規模面積20平方公里至30平方公里，人口規模控制在20萬以內，以打造京津冀新的增長極，全面增強對非首都功能疏解和人口疏解的吸引力。

### 選址需方便來往京中心城區

課題組負責人、北京市社科院副院長趙弘認為，「微中心」建設要着重研究和解

決好三個關鍵性問題。首先是科學選址、聚焦重點，「微中心」的選址區域至少應具備以下幾個條件：與北京中心城區保持合適的空間距離，建議在40公里至100公里範圍內，以滿足「微中心」與中心城區之間「一小時通勤圈」的需求；「微中心」的規模要適中，具有集聚增量資源的可開發利用空間餘量，建議規模面積20平方公里至30平方公里，人口規模控制在20萬以內。

第二，「微中心」的選址區域要具有發達的交通條件，近期能通過高速公路、城際鐵路和高速公路等與北京中心城區實現便捷聯繫，遠期最好具備規劃建設專用市

郊鐵路的條件與可行性。

此外，趙弘認為，「微中心」建設還要分階段、有重點的推進。建議近期規劃五個至六個重點「微中心」集中打造，盡快形成設施完備、特色鮮明、產城融合、專業化發展的非首都功能集中承接地。

長遠而言，可結合京津冀整體空間格局的優化以及城市群內優勢產業鏈發展的需要，規劃建設第二批乃至第三批「微中心」，最終形成以北京為核心、多個區域性中心城市和特色功能的「微中心」共同簇擁下的京津冀大都市圈格局。

# 網絡新聞管理細則 下月起實施

香港文匯報訊 據中新社報道，在本月初公佈《互聯網新聞信息服務管理規定》後，中國國家互聯網信息辦公室昨日發佈《互聯網新聞信息服務許可管理實施細則》，並於6月1日起實施。

細則進一步明確了互聯網新聞信息服務具體類別，包括互聯網新聞信息採編發佈服務、轉載服務、傳播平台服務。細則規定，獲准提供互聯網新聞信息採編發佈服務的，可以同時提供互聯網新聞信息轉載服務。獲准提供傳播平台服務，擬同時提供採編發佈服務、轉載服務的，應當依法取得互聯網新聞信息採編發佈、轉載服務許可。

# 垃圾激增！權威網站受託調查「固廢法」

香港文匯報訊 據新華社報道，受全國人大常委會固體廢物污染防治法執法檢查組委託，自昨日起，中國人大網、人民網、新華網等將共同開展固體廢物污染防治法（簡稱「固廢法」）實施情況問卷調查，廣泛徵求社會意見和建議。

近年來，中國城鄉生活垃圾、工業固體廢物、危險廢物等固體廢物數量激增，防治固體廢物污染形勢嚴峻，已成為影響

生態環境安全的重要因素。妥善處理處置固體廢物，既是防範環境風險的客觀要求，也是改善大氣、水和土壤環境品質的重要保障。

據介紹，開展問卷調查是此次執法檢查活動的一項重要內容。問卷調查有助於了解民意、匯聚民智，全面了解法律實施情況，發現和解決社會關注的突出問題。調查問卷設計了25個問題，分別涉及生活垃圾、工業固體廢物、農業廢

棄物、危險廢物的處理處置和再生資源回收利用等與公眾密切相關的問題。社會意見和建議有望被執法檢查組採納，體現在執法檢查報告中，推動相關部門進一步加強固體廢物污染防治工作。

按照全國人大常委會2017年監督工作計劃安排，執法檢查組將在5月至8月對固體廢物污染防治法實施情況進行執法檢查，10月份將召開全國人大常委會會議，聽取和審議執法檢查報告並開展專題詢問。



近年來中國城鄉生活垃圾數量激增。圖為西藏一個清潔行動。

資料圖片

# 廈門辦金磚首腦會晤 強調少擾民



廈門昨日舉辦媒體吹風會，承諾金磚首腦會晤強調少擾民辦會。

香港文匯報記者何德花攝

香港文匯報訊（記者 何德花 廈門報道）金磚國家領導人第九次會晤將於9月3日至5日在福建廈門舉行。籌備委員會秘書處副秘書長、福建省委常委、廈門市委書記裴金佳表示，廈門已做好準備迎接五湖四海新老朋友。裴金佳稱，金磚領導人會晤將探索「金磚+」的拓展模式來擴大金磚的「朋友圈」，把金磚合作打造成為當今世界最有影響力的南南合作平台，推動經濟全球化，推動世界各國的經濟合作與交流。

金磚領導人廈門會晤倒計時100天，主辦地廈門昨日召開媒體吹風會。裴金佳稱廈門會晤將以節儉、務實、少擾民，增強百姓的獲得感的信念辦會，並強調會晤期間，廈門不停工、不放假，盡可能少封路，少擾民。

# 南方日報：加強公安正規化職業化建設

香港文匯報訊 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平上周五（19日）親切會見全國公安系統英雄模範立功集體代表並發表重要講話。習近平強調，我們要在社會大力弘揚公安英雄模範精神，推動培育和踐行社會主義核心價值觀，凝聚起全國各族人民為中國特色社會主義事業共同奮鬥的磅礴力量。《南方日報》昨日發表評論員文章指出，習近平的重要講話語重心長、期待殷殷，對全國公安機關和公安隊伍更好擔負起黨和人民賦予的重大使命指明了行動方向，注入了

強勁動力。

文章指出，在以習近平同志為核心的黨中央的堅強領導下，公安隊伍忠誠黨和人民事業，牢记使命、忠實履職，頑強拼搏、無私奉獻，湧現出了一大批英雄模範。文章寫道，社會有正氣，民族才會生生不息，國家才會興旺發達。習近平曾指出：「當高樓大廈在我國大地上遍佈林立時，中華民族精神的大廈也應該巍然聳立。」廣大公安英雄模範身上體現的忠誠信念、擔當精神、英雄氣概，是中華民族偉大精神的真實寫照。

文章說，當前，我們黨正在團結帶領全國各族人民為實現「兩個一百年」奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的中國夢而奮勇前進。做好接下來的公安工作，全國公安機關和公安隊伍要以英雄模範為標杆，牢牢堅持黨對公安工作的領導，牢固樹立「四個意識」，堅持人民公安為人民，全面加強正規化、專業化、職業化建設，做到對黨忠誠、服務人民、執法公正、紀律嚴明。要旗幟鮮明講政治，強化責任擔當，忠實履行職責使命，牢固樹立以人民為中心的發展思想，貫徹落實總體國家安

全觀，全力以赴做好維護國家安全 and 社會穩定各項工作，維護社會公平正義，切實落實全面從嚴治黨、全面從嚴治警各項部署要求，不斷提升人民群眾安全感和滿意度，為黨的十九次勝利召開創造安全穩定的社會環境。各級黨委和政府要關心和 support 公安工作，關心關愛公安民警，加大綜合保障力度，落實從優待警各項措施；對那些因公犧牲的同志的家屬特別是其中的老年人和未成年子女，要切實安排好、照顧好，讓他們感受到黨和人民的關懷和全社會的溫暖。